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UNITE- 3
\ Akiskanlar /

‘\'«% €tkinlik - 1 Dogru - Yanlss

Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olanlarin basina “Y” yaziniz.

1. ( ; Kati cisimler agirliklarindan dolayi, temas ettikleri ylizeye basing uygular.

2. ( s Katilarin basinci, temas yUlzey alani ile ters, agirlik ile dogru orantilidir.

3. ( ; Basincin SI'daki birimi newtondur.

4, ( s Basing, skaler bir buytkltktar.

5. ( ; Siwvilar agirliklarindan dolayi, iginde bulunduklari kaplarin temas ettikleri ylzeylerine basing uygular.
6. ( ; Swvilarin yaptidi basing sivi derinligi ile dogru orantilidir.

7. ( ; Siwvilarin basinci, sivi 6zkUtlesi ile dogru orantilidir.

8. ( ; Atmosfer, agirigindan ve molekdllerinin hareketinden dolayi, temas ettidi ylzeye basing uygular.

9. ( s Pipetle kutu meyve suyunu icerken kutunun ice dogru yamulmasi acik hava basincinin etkisi ile gercgeklesir.

\ ethinlik - 2 Bosluk Doldurma

Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari kutu icinde verilen kelimelerle uygun bicimde doldurunuz.

& buyuk \ Torricelli kutlesine atmosfer
& basinci X yer cekimi ivmesi ters dogru
a. Yatay dizlemde duran kati bir cismin yatay ylizeye yaptigi basing cismin agirthgrile .~~~ orantilidr.
b. Yatay diizlemde duran kati bir cismin yatay yiizeye yaptigi basing cismin temas alaniile orantilidir.
c. Swilarin yaptigi basing, ... ile dogru orantilidir.
d. Bir kapta bulunan sivinin kap tabanindaki bir noktaya yaptigi basing, derinlik sabit kalmak kosuluyla kabin seklinevesivi bagl
degildir.
e. icinde su bulunan bir kabin tabanina etki eden basing, kap yer cekimi ivmesinin daha _oldugu yere gétirdlirse artar.
f. Ack hava basincinin buydaklaga, tarafindan yapilan deneyle élgulmustar.
g. Deniz seviyesinden yukarilara ¢ikildikca atmosferin yogunluguve azalr.
h. Deniz seviyesinde ve 0 °C sicaklikta atmosfer basincinin biy(kIigu, 76 cm yuksekligindeki civanin basincina esittir. Bu basinca; 1 ;
_________ ya da 76 cm-Hg denir.
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Asagidaki gorselleri basincin etkisi bakimindan inceleyiniz.

Altlarindaki kutulara basinci artirmaya ya da azaltmaya y6nelik uygulamalardan hangilerinin oldugunu yaziniz.
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Asagidaki etkinlikte giristen baslanilarak kutularda verilen bilgiler dogru (D) ya da yanlis (Y) olarak hatasiz degerlendirildiginde han-
gi cikisa ulagilir?

1. ¢cikis
Birim ylizeye dik olarak uygulanan kuv- <
vetin blyUklugl basinca esittir.
2. clkis
Basincin Sl'daki biri- 3. ciki
mi pascaldir. -G
GiRIiS Katilar, sivilar ve atmosfer; agirliklarin- <
dan dolayi basing¢ uygular.
4. cikis

Basing turetilmis bir

buyukliktar. 5. ¢clkis

Basing, temas yuzeyine etki eden dik <
kuvvet ile dogru orantilidir.

6. clkis
Basing vektorel bir

bUyukliktar. 7. cikis
Basing, temas ylzey alani ile ters oran- <
tilidir.
8. ¢clkis
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Ozdes kaplara, 6zkiitleleri 0,8 g/cm3, 1,2 g/cm3 ve 1,8 g/cm?3 olan
K, L ve M swvilari, sekildeki gibi esit yUksekliklerde konulmustur.

K L M

0,8g/cm3 1,Zg/cm3

Kap tabanlarindaki sivi basinglari sirasiyla Py, P, ve Py, oldugu-
na gore, bunlar arasindaki iliskiyi asagidaki kutucuga yaziniz.

— B

I %% Edfinlik=2

Silindirik ve 6zdes olan K, L ve M kaplarina sekildeki gibi sirasiyla 1,
2 ve 3 bardak su konulmustur.

K L M

Su Su Su

Yatay (yer)

1 bardak su 2 bardak su 3 bardak su

Bu durumda K kabinin tabanina etki eden sivi basinci P oldugu-
na gére, L ve M kaplarinin tabanina etki eden sivi basin¢larinin
P cinsinden ifade ediniz.

99

[ % \Edhintis=3

Dusey kesitleri verilen K, L ve M kaplari, sabit debi ile su akan mus-
luklarla doldurulmaktadir.

Buna gére, kaplarin dolma siiresince kap tabanina etki eden si-
vi basinglarini yanlarindaki grafiklere ¢iziniz.

Basing

- Zaman

I % \Efinlis=a

Ozdes K, L ve M bardaklar esit sicakliklarda sularla agzina kadar do-
ludur. Bu bardaklardan K, Diinya ylizeyinde ve ekvatorda, L, Diinya
yuzeyinde ve kutupta ve M de Ay ylzeyinde bulunmaktadir.

Bu durumda bardaklarin tabanina etki eden sivi basinglari sira-
siyla Py, P, ve Py, olduguna gére, bunlar arasindaki iligkiyi asa-
gidaki kutucuga yaziniz.

—— 5
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Dusey kesitleri sekilde verilen K, L ve M kaplarinda ayni sicaklikta
1’er litre su vardir.

K L M

Su Su Su

Kap kabanlarina etki eden sivi basinci kuvvetleri sirasiyla Fy, F|
ve F\, olduguna gére, bunlar arasindaki iligkiyi asagidaki kutu-

ya yaziniz.
[ l

I % \Efinlis =6

Sekildeki silindirik pet siseye K, L ve M noktalarindan 6zdes delikler
aclliyor ve deliklerden ilk ¢ikan sularin hizlarinin buyUklagu sirasiy-
la vy, v ve v, oluyor.

L
---------- 4 --- Yatay

Su

Yatay (yer)

Buna gébre; vy, v, ve v, arasindaki iligkiyi asagidaki kutuya yaziniz.

— R

—ERIII@— PARAF YAYINLARI

100

I %> \Efintis=7

Asagida gunliuk hayattan bazi uygulamalar verilmistir.

Buna gore, bu uygulamalarin olusumunda acik havanin etkisi
olanlarin basindaki kutucugu “v” ile isaretleyiniz.

a. Vantuzlarin bastirildiginda cama yapismasi

y N
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Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olanlarin basina “Y” yaziniz.

Etkinlik - 1 Dogru - Yanlis

1. ( ; Bir akigkan icinde bulunan cisimlere bu akigkan tarafindan bir kaldirma kuvveti uygulanir.
2, ( s Swvilarin cisimlere uyguladidi kaldirma kuvveti, cisme etki eden sivi basing kuvvetleri farkindan kaynaklanir.
3. { ; Bir sivinin bir cisme uyguladigi kaldirma kuvveti, sivinin 6zkUtlesi ile ters orantilidir.

4. ( ; Sivilarin cisimlere uyguladidi kaldirma kuvveti ortamin yer cekimi ivmesine bagl degildir.

5. ( ; Siviya birakildiginda ylzen cisimlere, sivinin uyguladigi kaldirma kuvvetinin buytkligu, cismin agirligina esit bayukltktedir.
6. ( s Siviya birakildiginda askida kalan cisimlere, sivinin uyguladigi kaldirma kuvvetinin blyukligu, cismin agirigina esit blyukliktedir.
7. ‘ ; Siviya birakildiginda batan cisimlere, sivinin uyguladidi kaldirma kuvvetinin buyUklagud, cismin agirligindan kiguktar.

8. ( ; 2 g/cm3 dzkutleli sivida askida kalan bir cisim 1 g/cm?3 dzkitleli siviya birakilirsa batar, 3 g/cm? ézkdtleli siviya birakilirsa yiizer.

*’\‘ Etkinliks - 2 Bosluk Doldurma

Asagidaki ciimlelerde verilen bosluklari kutu icinde verilen kelimelerle uygun bicimde doldurunuz.

& Ozkutlesi X yuzer cismin yer cekimi ivmesi
& askida kalir \ batan hacmi dibe batar agirhgina

a. Sivilara birakilan cisimlere, sivi tarafindan uygulanan kaldirma kuvvetinin bayUkligua, cismin

ile dogru orantilidir.

b. Sivilara birakilan cisimlere, sivi tarafindan uygulanan kaldirma kuvvetinin baytklagu, sivinin ile dogru orantilidir.

c. Suvilara birakilan cisimlere, sivi tarafindan uygulanan kaldirma kuvvetinin blyUkligu, ortamin ile dogru orantilidir.

d. Ozkitlesi, sivi dzkiitlesine esit olan bir cisim siviya birakildiginda sivida

e. Ozkitlesi, sivi 6ziitlesinden kiiclk olan siviya birakilan cisim sivida

g. Tasma dlzeyine kadar sivi dolu bir kaba birakilan cisme sivi tarafindan uygulanan kaldirma kuvvetinin blyUkIGgu cismin tasirdidi sivi

esittir.

h. Tasma diizeyine kadar sivi dolu bir kaba bir cisim birakildiginda bu cisim sivida ytziyor ya da askida kaliyor ise cismin tasirdigi sivi agirlig,
_agirhgina esittir.
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Asagidaki etkinlikte giristen baslanilarak kutularda verilen bilgi-
ler dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak hatasiz degerlendirildigin-
de hangi ¢ikisa ulasilir?

GiRiS
Arsimet ilkesine gore, bir kaptaki sivi igine birakilan cismin

yerini degistirdigi sivinin agirlidi, cisme etki eden kaldirma
kuvvetinden kucuktar.

Maddesel kisminin 6zkut-
lesi, suyun 6zkutlesinden
blyuk olan metaller, tas
sekline getirilip ortalama
Ozkutleleri disurulerek su-
da ylzdurulebilir.

Dibe batmis cisimlere et-
ki eden kaldirma kuvve-
tinin bayUklugi cismin
agirhgindan byuktar.

X ve Y cisimlerine ait kutle - hacim grafikleri sekildeki gibidir. X ve Y
cisimleri, dzk(tleleri 2 g/cm3, 3 g/cmS3 ve 4 g/cm3 olan K, L ve M sivi-
laryla dolu sekildeki kaplarin icine birakiliyor.

Kiitle (g)

V| f b
: - Hacim (cm?)
0 2
1 K ( 9 L ( 9 M (
2g/m? 3 g/cm? Lg/cm?

Buna gore; X ve Y cisimlerinin sivilarda batma, askida kalma ya
da yiizme durumlarini altlarina yaziniz.

—ERIII@— PARAF YAYINLARI
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Her bir bélmesinin hacmi V olan cisim dinamometrenin ucuna asila-
rak farkl durumlarda suya daldiriliyor. Dinamometre 1. durumda 10G,
2. durumda 8G degerleri dlgullyor.

3.durum

2.durum

) é (
-

Su

1.durum

Buna gore, asagidaki tabloyu uygun bir sekilde doldurunuz.

(Havanin kaldirma kuvveti 6nemsizdir.)

Dinamometrenin | Cismeetkieden | Cisminsiviya | Yeri degisen
gosterdigi deger | kaldirmakuvveti | batan hacmi sivi hacmi

2. Durum

3. Durum

K, L ve M cisimleri sivi dolu kaplara birakilarak dengelenmistir. Cisim-
lerin batan hacimleri, bulunduklari sivilarin 6zkUtlesi ve bulunduklari
ortamlarin yer cekimi ivmesi asagidaki tabloda verilmigtir.

K v d 29
L v 2d g

M v d g

Buna gore cisimlere etki eden kaldirma kuvvetleri arasindaki ilis-
kiyi asagidaki kutuya yaziniz.
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Bir cisim, tUrdes bir sivida sekildeki gibi dengededir.

] Cisim [

Sivi

Buna goére, sivinin 6zkitlesi daha biiyiik olsaydi;

a. Cisme etki eden kaldirma kuvveti,

l
b. cismin siviya batan hacmi,

l
c. cismin kutlesi,

l
d. cismin agirhgi

l

niceliklerinin nasil degisecegini kutulara yaziniz.

I % \Edhintis=2

Sivi ylizeyinden serbest birakilan tirdes K, L ve M cisimleri sivida se-
kildeki gibi dengededir.

1,
s [ ]

7 Z Z

Buna goére,

a. Cisimlerin 6zkutleleri arasindaki,

— N

b. cisimlerin kitleleri esit ise cisimlere etki eden kaldirma kuvvetle-
rinin buyuklukleri arasindaki,

E—— N

c. cisimlerin hacimleri esit ise cisimlere etki eden kaldirma kuvvet-
lerinin bUyUklUkleri arasindaki

— B

iligkileri kutulara yaziniz.
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Bir baskul tizerinde bulunan, tagsma duzeyine kadar su dolu olan ta-
sirma kabina K, L ve M cisimleri sivi ylizeyinden teker teker birakil-
mis ve denge sekildeki gibi olusmustur.

3 4
K
] N
[
L W
Sivi
- L

Buna gére,

a. K, L, M’nin ayn ayn birakilmasi sonucunda baskulin gosterdigi
deger nasil degismistir.

K birakildiginda:

L birakildiginda:

M birakildiginda:

b. Cisimlerin hacimleri esit ise tasirdiklar su hacimleri arasindaki ilis-

ki nasildir?
[ l

c. Cisimlerin kutleleri esit ise tagirdiklari su hacimleri arasindaki ilis-

ki nasildir?
[ l
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\% Etkinlik - 4 Dogru - Yanlis

Asagida verilen bilgilerden dogru olanlarin basina “D” yanhs olan-
larin basina “Y” yaziniz.

1. Akiskanlar dislk basingtan yiksek basinca dogru ha-
reket ederler.

2. g j Akiskanlarin hizi, kesitin daraldigi yerde artar.

3. Bir boruda akan akigkanin suratinin arttigi noktalarda ba-
sing azalir.
4, Bernoulli ilkesinden yararlanilarak olusturulan dizenek-

lerden birisi de su cendereleridir.

[ % \Edhintis=5

Dusgey kesiti sekildeki gibi olan diizenekte ok yéninde hava akimi
olusturuluyor.

Su

Buna gére,

a. k, | ve m noktalarindaki havanin hizlari,

— B

b. K, Lve M borularindaki su ytkseklikleri

— B

arasindaki iliskileri kutulara yaziniz.
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